

**С. С. Жильцов**

ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ МИД РОССИИ,  
МОСКВА, РОССИЯ

# Таджикистан в политике Ватикана: основные направления

**Аннотация.** После распада СССР новые независимые государства, в том числе и страны Средней Азии, оказались в фокусе внимания внешних сил. Интерес к среднеазиатским и центральноазиатским государствам стал проявлять и Ватикан, который ориентируется на достижение долгосрочных отношений. Одним из государств, к которому было направлено повышенное внимание со стороны Ватикана, стал Таджикистан. Эта центральноазиатская страна занимает важное географическое положение. К этому государству Ватикан проявил значительный интерес, в основе которого находятся политico-культурные и религиозные факторы. В частности, политический фактор оказал большое влияние на политику Ватикана в отношении Таджикистана. В то же время свою роль сыграли и религиозные причины. Ватикан рассматривает Таджикистан в качестве важной составляющей в формировании религиозной общности в Средней Азии. На основе системного анализа в статье рассмотрена политика Ватикана в отношении Таджикистана, а также исторические предпосылки данных взаимоотношений, которые развивались последовательно на протяжении длительного времени. Выделены этапы институализации католических структур в Таджикистане. Особое внимание уделяется развитию таджикско-ватиканских отношений в последние годы. Сделан вывод,

что Ватикан рассчитывает и дальше расширять своё присутствие в данной среднеазиатской стране, используя различные механизмы для продвижения своих интересов. Политика Ватикана укладывается в общий тренд внерегиональных акторов, которые заинтересованы в расширении своего влияния в странах Средней и, шире, Центральной Азии.

**Ключевые слова:** Таджикистан, Ватикан, Римско-католическая церковь, Папский престол, религиозная политика, Средняя Азия, Центральная Азия

**Для цитирования:** Жильцов С. С. Таджикистан в политике Ватикана: основные направления // Ортодоксия. — 2025. — № 3. — С. 138–151. DOI: 10.53822/2712-9276-2025-3-138-151

## ВВЕДЕНИЕ

В Средней Азии и Казахстане католики появились ещё в советские времена. Это было связано с внутриполитическими и миграционными процессами в СССР. В итоге на территории среднеазиатских республик оказалось значительное число католиков. Ещё в апреле 1991 года папа Иоанн Павел II создал Карагандинскую апостольскую администрацию, управляющую католическими общинами в Таджикистане, Киргизии, Узбекистане и Туркменистане. Был разработан единый Устав католических приходов для всех государств постсоветского пространства<sup>1</sup>.

После распада СССР страны Средней Азии и Казахстан оказались в пересечении интересов различных внерегиональных сил. Интерес вызывали природные ресурсы, расположенные на территории среднеазиатских государств, дешёвые трудовые ресурсы, новые возможности для реализации транспортных коридоров и трубопроводов. Соответственно, с «окончанием “холодной войны” и падением “железного занавеса” вос точная политика Ватикана нашла своё продолжение в миссионерской

---

<sup>1</sup> Paulus I. Constitutio apostolica. Karagandensis latinorum. Administratio apostolica karagandensis latinorum constituitur // Libreria Editrice Vaticana. — URL: [https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/la/apost\\_constitutions/documents/hf\\_jp-ii\\_apc\\_19900413\\_karagandensis-latinorum.html](https://www.vatican.va/content/john-paul-ii/la/apost_constitutions/documents/hf_jp-ii_apc_19900413_karagandensis-latinorum.html) (дата обращения: 01.07.2025).

деятельности Римско-католической церкви на постсоветском пространстве» (Булатова 2007: 83–90). Однако для Ватикана было важно установить и впоследствии укрепить не только религиозные, но и политические отношения со странами Средней Азии, в том числе и с Таджикистаном.

Римско-католическая церковь в Таджикистане существовала с периода, когда был Советский Союз, хотя подавляющее большинство населения Таджикистана является мусульманами. В стране действовало пять православных приходов, а также работала сеть миссионерских религиозных организаций протестантского толка. Первые верующие были в основном из российских немцев, депортированных в Таджикистан в период СССР. Католики составляли одну из самых многочисленных церковных общин.

Со времён Второго Ватиканского собора (1962–1965) Римско-католическая церковь неизменно подчёркивала ценность других религиозных традиций, призывая к расширению межрелигиозного диалога не только на глобальном, но и на местном уровне. При этом Ватикан активно принимал в этом участие, проводя масштабные мероприятия. В 1986 году в Ассизи прошла межрелигиозная мирная встреча с участием папы римского Иоанна Павла II.

Большое влияние на число католиков в Таджикистане оказали внутриполитические события. Во время гражданской войны 1992–1993 годов большинство католиков покинуло страну.

Дипломатические отношения с Таджикистаном Ватикан установил в июне 1996 года, заложив основы для последующего расширения двустороннего взаимодействия. И уже вскоре шаги Ватикана не заставили себя ждать.

## НОВЫЙ УРОВЕНЬ ОТНОШЕНИЙ

Благодаря усилиям немногих оставшихся верующих в Таджикистане и поддержке монахинь-миссионерок Матери Терезы из Калькутты католическая община не исчезла. Более того, в 1997 году папа Иоанн Павел II провозгласил миссию *sui iuris*, чтобы верующим католикам в Таджикистане было уделено больше внимания<sup>2</sup>. «Миссия была возложена на монашескую конгрегацию Института Воплощённого Слова», — отмечал отец Карлос-Антонио Авила, миссионер конгрегации и настоятель миссии<sup>3</sup>.

---

<sup>2</sup> Таджикистан: Церковь празднует 15-летие миссии *sui iuris*. 1 октября 2012 // Радио Ватикана. — 2012. — 1 октября. — URL: <http://bit.ly/48OaigT> (дата обращения: 12.05.2025).

<sup>3</sup> Там же.

Кроме того, в Таджикистане стала действовать благотворительная католическая организация «Caritas Tajikistan»<sup>4</sup>. Она была основана в 2000 году, во время юбилея двухтысячелетия христианства. Благотворительная католическая организация «Caritas Tajikistan» является частью международной церковной организации «Caritas Internationalis». По словам президента «Caritas Tajikistan», настоятеля миссии *sui iuris* в Таджикистане о. Карлоса-Антонио Авилы, «Каритас» — «это не просто оказание материальной помощи, ведь материальная поддержка сама по себе не может решить всех проблем человека... Работа “Каритас” отличается от деятельности других благотворительных организаций прежде всего большим вниманием к духовности людей. Ведь кроме материальной бедности в современном обществе существует много видов духовных и культурных нужд. Несмотря на то что мы и не располагаем большими материальными возможностями, мы стараемся уделить внимание проблеме каждого обратившегося к нам человека»<sup>5</sup>.

Расширение дипломатических отношений Ватикана с Таджикистаном создало фундамент для двусторонних культурных отношений, углубления межцивилизационного диалога. Как отмечал посол Ватикана Мигель Маури Буэндиа, «Ватикан проявил интерес к расширению гуманитарного взаимодействия с Таджикистаном»<sup>6</sup>. В то же время проявлялась и политическая составляющая в отношениях сторон. По мнению представителя Ватикана, среди приоритетов данного сотрудничества может стать «помощь в установлении диалога между христианским и исламским миром. Таджикистан имеет очень богатую культуру, богатую исламскую историю, которыми мог бы поделиться с остальными», — отмечал посол Ватикана, добавив, что Римско-католическая церковь со своей стороны «приложит все усилия чтобы помочь Таджикистану более широко присутствовать на международных форумах по диалогу цивилизаций»<sup>7</sup>.

Прихожанами Римско-католической церкви являются в основном иностранные граждане из числа представителей дипломатического корпуса и международных организаций. Хотя в начале XXI века в Таджикистане

<sup>4</sup> Благотворительная католическая организация «Caritas Tajikistan» // Справочник Душанбе. — URL: <https://vdushanbe.ru/catalog/society/caritas/> (дата обращения: 12.05.2025).

<sup>5</sup> Таджикистан: Церковь празднует 15-летие миссии *sui iuris*. 1 октября 2012 // Радио Ватикана. — 2012. — 1 октября. — URL: <http://bit.ly/4qsUvKL> (дата обращения: 12.05.2025).

<sup>6</sup> Ватикан предлагает Таджикистану сотрудничество в установлении диалога между христианским и исламским миром // Открытая православная энциклопедия «Древо». — 2009. — 22 апреля. — URL: <https://drevo-info.ru/news/6494.html?ysclid=mchrzi64wq684397266> (дата обращения: 23.06.2025).

<sup>7</sup> Там же.

действовало три прихода Римско-католической церкви, которые насчитывали более 350 человек. Э. Раҳмон подчёркивал, что в «РТ поощряется деятельность всех объединений граждан, в том числе и по религиозному признаку, как необходимый инструмент их самореализации, и сказанное относится ко всем религиозным конфессиям без исключения»<sup>8</sup>.

### **ВАТИКАН УСИЛИВАЕТ ВНИМАНИЕ К ТАДЖИКИСТАНУ**

В начале 2003 года произошло событие, которое открыло новую страницу в отношениях Таджикистана и Ватикана. В феврале на территории таджикского государства прошла встреча президента Таджикистана Эмомали Раҳмона с представителем Ватикана, апостольским нунцием Юзефом Веселовским, который вручил верительные грамоты главе таджикского государства. Это дало импульс к дальнейшему налаживанию диалога между цивилизациями, религиями и культурами<sup>9</sup>. Тем самым стороны подтвердили готовность к расширению взаимного сотрудничества.

В апреле 2009 года состоялась встреча президента Таджикистана с послом Ватикана в стране Мигелем Маури Буэндиа, в ходе которой обсуждался широкий круг вопросов. В частности, затрагивались вопросы, «связанные с взаимодействием различных религий и культур народов мира»<sup>10</sup>. Стороны отметили, что «вера в Бога, сотрудничество различных религий должны служить в деле борьбы с терроризмом, экстремизмом, незаконным оборотом наркотиков и поддержке неимущих слоев населения»<sup>11</sup>.

В 2013 году на пост главы миссии *sui iuris* в Таджикистане был назначен новый руководитель, о. Педро Рамиро Лопеза из Института Воплощённого Слова<sup>12</sup>. В 2016 году был назначен представитель папы римского в Таджикистане<sup>13</sup>. Им стал архиепископ Чулликатт.

---

<sup>8</sup> Президент Таджикистана принял представителя Ватикана в РТ // Караван. — 2003. — 7 февраля. — URL: <https://www.caravan.kz/news/prezident-tadzhikistana-prinjal-predstavitelya-vatikana-v-rt-181302/> (дата обращения: 24.06.2025).

<sup>9</sup> Там же.

<sup>10</sup> В Таджикистане, оказывается, есть посол Ватикана // — 2009. — 22 апреля. — URL: <https://olegpanfilov2.livejournal.com/724261.html?es=1> (дата обращения: 24.06.2025).

<sup>11</sup> Там же.

<sup>12</sup> Папа назначил нового главу миссии *sui iuris* в Таджикистане // Сибирская католическая газета. — 2013. — 20 сентября. — URL: <https://sib-catholic.ru/papa-naznachil-novogo-glavu-missii-sui-iuris-v-tadzhikistane/> (дата обращения: 24.06.2025).

<sup>13</sup> Назначен представитель Папы Римского в Таджикистане // 2016. — 1 мая. — URL: <https://toptj.com/News/2016/05/01/naznachen-predstavitel-papy-rimskogo-v-tadzhikistane> (дата обращения: 24.06.2025).

В последнее десятилетие Ватикан является активным участником международных проектов. Так, в 2015 году ООН утвердила проект «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года». Документ предполагает «создание единого глобального духовно-культурного пространства мира — одна из ключевых целей этого “проекта будущего”. Народы мира должны будут объединяться общей мировоззренческой платформой, в основе которой будут лежать ценности постмодерна» (Миняжетдинов 2019: 223).

Одним из основных партнёров в этом проекте ООН стал Ватикан, «который выступает в качестве одного из ведущих глобальных кураторов процесса модернистской трансформации многих традиционных духовных систем разных восточных сообществ. Папский глобальный экуменический проект — инструмент, призванный содействовать объединению традиционных конфессий разных народов в единую универсальную мировую постмодернистскую религию. В этом контексте тема влияния Ватикана на реформаторские процессы в исламе чрезвычайно актуальна. Два больших проекта — папская глобальная экуменическая инициатива и реформа ислама — оказались тесно связаны друг с другом. Католическая дипломатия прилагает очень серьёзные усилия для того, чтобы стимулировать развитие реформаторского движения в исламе, придав ему экуменический характер» (Миняжетдинов 2019: 223).

## НОВЫЙ УРОВЕНЬ ОТНОШЕНИЙ

Папа Франциск принимал активное участие в мероприятиях, направленных на расширение сотрудничества с другими религиозными лидерами. В 2019 году он посетил Абу-Даби, где вместе с великим имамом аль-Азхара Ахмедом эль-Тайебом подписал документ о человеческом братстве во имя мира во всём мире и совместной жизни.

В сентябре 2021 года Папский престол создал Конференцию епископов Центральной Азии. Данная платформа направлена на усиление координации и взаимную поддержку католических лидеров и организаций в Казахстане, Киргизии, Туркменистане, Таджикистане и Узбекистане. Данные усилия были направлены на консолидацию католиков, которые в Средней Азии и, шире, Центральной Азии разрознены. Помимо этого, Римско-католическая церковь в Таджикистане предпринимает шаги по укреплению отношений с местными властями стран региона.

В этом проявляется политический характер деятельности Римско-католической церкви в Средней Азии и Казахстане. Римско-католическая

церковь стремится расширять взаимодействие со странами региона, но в то же время не торопится увеличивать число местных приходов. Отчасти этому есть и объяснение: в странах региона находится ограниченное количество католиков, и оно в последние годы сокращается. Тем не менее Папский престол последовательно продвигает свои интересы, что подтверждает и создание региональной епископской конференции, которая была организована спустя 30 лет после распада СССР. Римско-католическая церковь придаёт большое значение азиатским странам, в которых проживают представители многих религий и где общества основаны на различных религиозных традициях. Во многих регионах «наблюдается религиозная бинарность — ислам против христианства, католицизм против протестантизма, христианство против секуляризма»<sup>14</sup>.

Ватикан подчёркивает важность Азии для развития межрелигиозных отношений. Многие азиатские общества обладают опытом и ресурсами для содействия межрелигиозному сосуществованию и диалогу. Для продвижения своих интересов Франциск назначил больше кардиналов из Азии. Теперь Азия широко представлена в коллегии кардиналов, и высшее руководство глобального католицизма, скорее всего, будет уделять ещё больше внимания межрелигиозным вопросам.

В апреле 2022 года прошла первая встреча (плenарное заседание) Конференции католических епископов Центральной Азии (Казахстан, Киргизия, Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан, Афганистан и Монголия)<sup>15</sup>. Новая международная епископская конференция объединила католиков из нескольких центральноазиатских регионов. Она будет осуществлять пастырские функции от их имени. Епископская конференция (ЕК) — это постоянный орган (в статусе юридического лица) Римско-католической церкви (РКЦ), объединяющий католических епископов какой-либо страны или определённой территории, учреждённый Римской курией для координации деятельности на этой территории. Епископ — это духовное лицо, которое руководит епархией (отдельной частью РКЦ в определённых географических границах) в сотрудничестве со всеми священниками епархии.

Целями работы Епископской конференции являются: «определение единых для всех стран-участников ЕК правил церковной жизни (сроки и порядок катехумената, возраст допуска к таинствам, нормы сбора

---

<sup>14</sup> Там же.

<sup>15</sup> Конференция католических епископов Центральной Азии // Ruthenia catholica. — 2022. — 26 апреля. — URL: <http://bit.ly/47p3t2P> (дата обращения: 16.06.2025).

пожертвований, принципы управления церковным имуществом, некоторые вопросы церковного судопроизводства), подготовка переводов на современные языки литургических книг, подлежащих утверждению Римской курией, живое церковное свидетельство в обществах стран, входящих в ЕК, решение вопросов, имеющих решающее значение для евангелизации и инкультурации Евангелия в контексте времени и жизни людей в Казахстане, Киргизии, Узбекистане, Таджикистане, Туркменистане и Монголии, таких как экуменическое сотрудничество для единства христиан, образование, благотворительная и социальная работа, межрелигиозный диалог и экологические проблемы»<sup>16</sup>.

На первой встрече объединённой Конференции католических епископов Центральной Азии был выработан её Устав, предусматривающий, помимо прочего: порядок проведения пленарных заседаний конференции и работы постоянного совета епископов и генерального секретариата конференции, а также других служб и комиссий, которые, по мнению конференции, способствуют более успешному достижению её целей. В ходе первого пленарного заседания также будет выбран Председатель ЕК, который будет представлять ЕК во взаимоотношениях со всеми заинтересованными сторонами. Участники Епископской конференции в рамках визита посетят знаковые для католиков места в Караганде, а также Национальное святилище Царицы мира в Озерном, где совершат посвящение Центральной Азии Пресвятой Богородице. Епископы, входящие в ЕК, должны проводить встречи (собрания) не реже одного раза в год, чтобы через обмен мнениями, опытом и советами складывалось сотрудничество ради общего блага Церкви и человечества.

В сентябре 2022 года папа римский Франциск совершил поездку в Центральную Азию. Подобный визит отразил готовность папы римского более активно заниматься не только религиозными вопросами, но и политическими и глобальными проблемами. Ватикан стал ориентироваться на проведение всемирной политики, которая охватывает все регионы мира и практически весь спектр глобальных проблем современного развития<sup>17</sup>.

В частности, папа римский посетил Казахстан, который также находится в фокусе внимания Ватикана. Он принял участие в Конгрессе лидеров мировых и традиционных религий. Значительным являлось геополитическое значение визита, который показал заинтересованность и готовность

<sup>16</sup> Там же.

<sup>17</sup> Shambon M. The Vatican's Diplomacy in Central Asia // The Diplomat. — 2022. — 3 октября. — URL: [https://translated.turbopages.org/proxy\\_u/en-ru.ru.124e8c00-68614eeef-f81467af-74722d776562/](https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.124e8c00-68614eeef-f81467af-74722d776562/) (дата обращения: 24.06.2025).

Римско-католической церкви не только расширять границы своего влияния в религиозной сфере, но и стремление усилить geopolитические позиции.

Однако главной целью поездки папы римского в Среднюю Азию и Казахстан стало укрепление межрелигиозного диалога. Так, он принял участие в межрелигиозном собрании, которое было организовано Казахстаном. Визит папы Франциска был частью более масштабных и долгосрочных дипломатических усилий Ватикана в Средней Азии и за её пределами. В ходе своего визита папа римский призвал лидеров возродить дух Хельсинки и отказаться от логики блоков. Папа римский также осудил войну на Украине, призвав стороны к миру. Также были сделаны заявления, которые продемонстрировали готовность Ватикана оказывать влияние на внутриполитические события в Казахстане. В частности, Верховный понтифик призвал власти Казахстана к политическим реформам.

В 2023 году папа римский назначил нового апостольского нунция (дипломатического представителя Ватикана) в Таджикистане<sup>18</sup>. На этот пост был назначен Георг Панамтхундил, также исполняющий обязанности главы нунциатуры в Казахстане и Киргизии. Физически нунциатура размещается в Астане, а другие страны Средней Азии ватиканский посол посещает по мере необходимости. Ранее Панамтхундил занимал различные должности в нунциатурах Коста-Рики, Гвинеи, Ирака, Австрии, Израиля, работал в апостольской делегации в Иерусалиме и Палестине, в папском представительстве на Кипре. Владеет французским, английским, испанским и немецким языками.

В апреле 2024 года президент Таджикистана Эмомали Рахмон совершил официальный визит в Италию и Ватикан. Главу государства сопровождали министры иностранных дел, промышленности и новых технологий, сельского хозяйства, энергетики и транспорта<sup>19</sup>.

Примечательно, что стороны обсуждали не только водную проблематику, но и другие вопросы, которые оказывают влияние на развитие современного мира. В частности, в ходе встречи государственного секретаря и президента страны Э. Рахмона затрагивались проблемы экологии, а также другие вызовы, с которыми сталкиваются современные государства.

---

<sup>18</sup> Папа Римский назначил апостольского нунция в Таджикистане // Спутник Таджикистан. — 2023. — 16 июля. — URL: <https://tj.sputniknews.ru/20230716/tajikistan-nuntsiy-1058293327.html> (дата обращения: 24.06.2025).

<sup>19</sup> Президент Таджикистана отправился с первым официальным визитом в Италию и Ватикан. 2024 // ИТАР ТАСС. — 22 апреля. — URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/20612467> (дата обращения: 24.06.2025).

Они касаются социально-экономического развития отдельных государств, климатической повестки.

Одновременно в ходе визита в Таджикистан были затронуты вопросы двустороннего сотрудничества. Конкретным наполнением достигнутых договорённостей стало подписание Меморандума взаимопонимания между Национальной академией наук Таджикистана и Архивом библиотеки Ватикана по взаимному исследованию.

Ватикан действует достаточно масштабно в разных мусульманских странах. Используется широкий инструментарий для оказания влияния. Развитие получили многочисленные иезуитские университеты и колледжи, а также культурные и социальные программы, деятельность миссионерских и благотворительных организаций, научно-исследовательских центров и работа библиотек. Открыты общества милосердия, церкви и монастыри.

В последнее десятилетие католическая община в Таджикистане в основном представлена иностранцами, которые работают в этой стране. Среди них итальянцы, французы, а также представители других дипломатических миссий. Приход Святого Иосифа в Душанбе насчитывает 100–120 верующих, ещё двадцать католиков посещают церковь в городе Бохтаре, примерно в 100 километрах от столицы<sup>20</sup>. Аргентинский пресвитер отец Педро Рамиро Лопес, ответственный за миссию *sui iuris* в Таджикистане, подчёркивал, что маленькая поместная Церковь занимается возвещением Слова Божьего, пастырским попечением о верных и поддержкой самых нуждающихся благодаря проектам фонда «Каритас».

Большую роль играет Конференция католических епископов Центральной Азии. Это постоянно действующий орган, объединяющий католических епископов в регионе Средней Азии и координирующий их деятельность.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В последние годы Ватикан проявляет повышенную внешнеполитическую активность в Центральной Азии. Дипломатическая активность Ватикана в мусульманских государствах сопровождается расширением числа различных проектов в культурной и образовательной сферах. Подобная деятельность осуществляется и в Таджикистане, который находится в фокусе внимания Ватикана.

<sup>20</sup> Владимиров В. Католики в Таджикистане // Vaticannews.va. — 2018. — 4 мая. — URL: <http://bit.ly/3Laamh1> (дата обращения: 13.06.2025).

Основной идеей выступает расширение межрелигиозного диалога с мусульманскими государствами, в отношении которых продвигается идея сотрудничества с католическим центром, имеющим глобальные интересы. Подобный подход обосновывается необходимостью развития исламского общества. При этом открытым остаётся вопрос, должно ли исламское общество меняться или его необходимо менять.

В последнее десятилетие мусульманское общество, в том числе в странах Средней Азии, претерпевает значительные трансформации, находясь под влиянием различных политических, экономических, социальных и культурных факторов. Соответственно, Ватикан намерен воспользоваться данной ситуацией и оказать на мусульманское общество влияние в нужном для себя направлении. Эта амбициозная задача, по всей видимости, предполагает «размытие» традиционных устоев ислама и его интеграцию в глобальные политические проекты.

В этом контексте расширение межрелигиозного диалога является приоритетной задачей для Ватикана. Под эгидой взаимодействия различных религий Ватикан продвигает различные инициативы, в том числе по созданию католическо-мусульманских центров. В этом же контексте идёт работа по созданию печатных изданий, которые продвигают идею ценностей экуменизма.

В отношении Таджикистана Ватикан реализует долгосрочную программу, которая рассчитана на длительный срок. Очевидно, что реализация подобных установок предполагает «размытие» мусульманских догм, которые должны формировать иные представления о восприятии религии Востока, истории развития религии. В этом большую роль может сыграть образование, которое должно привести к формированию иной элиты в мусульманских обществах и продвигать иные ценности.

Реформаторские задачи будут стоять перед Ватиканом в Таджикистане, который на высшем уровне активно развивает сотрудничество. Ислам подвергается сильнейшему давлению со стороны Ватикана, для которого трансформация ислама, его взорений представляет долгосрочный проект.

В мае 2025 года президент Таджикистана направил поздравительную телеграмму папе римскому Роберту Фрэнсису Превосту, Льву XIV<sup>21</sup>. В телеграмме подчёркивалось, что «Священный Престол под Вашим

---

<sup>21</sup> Поздравительная телеграмма Папе Римскому Роберту Фрэнсису Превосту, Льву XIV // Президент Республики Таджикистан. — 2025. — 10 мая. — URL: <https://president.tj/event/news/50781> (дата обращения: 13.06.2025).

созидательным руководством и впредь будет вносить достойный вклад в дело всеобъемлющей реализации принципов мира и стабильности, толерантности, всеобщего согласия, а также продвижения общечеловеческих ценностей и диалога между цивилизациями, ещё больше укрепив своё положение и авторитет на международной арене. Таджикистан всегда заинтересован в развитии и расширении добрых отношений с Ватиканом по всем направлениям, представляющим взаимный интерес»<sup>22</sup>.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

Булатова А. Миссионерская деятельность Ватикана на постсоветской Украине // Обозреватель-Observer. — 2007. — № 6. — С. 83–90.

Миняжетдинов И. Х. Политика Ватикана в современном исламском мире: к вопросу о стратегии экуменизации традиционного ислама // Религия и общество на Востоке. — 2019. — № 3. — С. 222–248.

### Сведения об авторе:

**Сергей Сергеевич Жильцов** — доктор политических наук, Дипломатическая академия МИД России, 119021, Москва, ул. Остоженка 53/2, стр. 1, e-mail: serg.serg56@mail.ru

### Конфликт интересов:

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Статья поступила в редакцию 17.07.2025; одобрена после рецензирования 24.07.2025; принятая к публикации 03.08.2025.

---

<sup>22</sup> Там же.

**S. S. Zhiltsov**

DIPLOMATIC ACADEMY OF THE RUSSIAN FOREIGN MINISTRY,  
MOSCOW, RUSSIA

# Tajikistan in the Vatican's Policy: Main Directions

**Abstract.** After the disintegration of the USSR, newly independent states, including the countries of Central Asia, found themselves in the spectrum of attention of non-regional powers. The Vatican, which is focused on achieving long-term objectives, also began to show interest in the Central Asian countries. One of the states that received increased attention from the Vatican was Tajikistan. This Central Asian country occupies an important geographical position. The interest of the Holy See in the mentioned country is based on political, cultural and religious factors. In particular, political factors have had a significant impact on the Vatican's policy toward Tajikistan, as the country is of significant interest. At the same time, religious considerations also played a role. The Vatican views Tajikistan as an important component in the formation of a religious community in Central Asia. Using a systemic analysis, the article reviews the Vatican's policy towards Tajikistan. The author examines the historical background of bilateral relations, which have been developing consistently over a long period of time. The stages of institutionalization of Catholic structures in Tajikistan are highlighted. Particular attention is paid to the development of Tajik-Vatican relations in recent years. The research concludes that the Vatican expects to further expand its presence in this Central Asian

country, using various mechanisms to promote its interests. The Vatican's policy fits into a general trend among extra-regional actors interested in expanding their influence in Central Asian countries.

**Keywords:** Tajikistan, Vatican, Roman Catholic Church, Holy See, religious policy, Central Asia

**For citation:** Zhiltsov, S. S. (2025). Tajikistan in the Vatican's Policy: Main Directions. *Orthodoxia*, (3), 138–151. [In Russian]. DOI: 10.53822/2712-9276-2025-3-138-151

## REFERENCES:

- Bulatova, A. (2007). Missionerskaya deyatel'nost' Vatikana na postsovetskoj Ukraine [Missionary activity of the Vatican in post-Soviet Ukraine]. *Obozrevatel-Observer*, (6), 83–90. [In Russian].
- Minyazhetdinov, I. Kh. (2019). Politika Vatikana v sovremenном islamskom mire: k voprosu o strategii ekumenizatsii traditsionnogo islama [Vatican policy in the modern Islamic world: on the issue of the strategy of ecumenization of traditional Islam]. *Religiya i obshchestvo na Vostoche*, (3), 222–248. [In Russian].

*About the author:*

**Sergey Sergeevich Zhiltsov** — Doctor of Political Sciences, Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of Russia, 119021, Moscow, Ostozhenka Street 53/2, building 1, e-mail: serg.ser56@mail.ru

*Conflict of interest:*

The author declares no conflict of interests.

The article was submitted 17.07.2025; approved after reviewing 24.07.2025; accepted for publication 03.08.2025.